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"Фондация за социална промяна и включване" е учредена в края на 2008 
г. и вписана в Регистъра на юридическите лица с нестопанска цел при 
Софийски Градски Съд, както и в Централния регистър на юридическите лица с 
нестопанска цел за осъществяване на обществено полезна дейност към 
Министерство на правосъдието. Според новите изисквания от 2018 година 
организацията вече е регистрирана в Агенцията по вписванията. 
 
 
 
Мисия 
 

ФСПВ работи за социално включване и подкрепа на уязвими групи и 
общности в съответствие с нормативната уредбва на страната. Усилията на 
екипа са насочени към разчупване цикъла на бедност и маргинализация и 
възстановяване на достойнството и надеждата за по-добро бъдеще! 
 
 
 
 
Цели 
 

• Да работи за социалното развитие на непривилегированите групи и 
общности на територията на  Р. България;  

• Да насърчава развитието на здравеопазването и промоцията на здраве;  
• Да подпомага социалната интеграция и личностната реализация на деца, 

младежи, възрастни и семейства в неравнопоставено положение;  
• Да съдейства за утвърждаване правата на човека и особено правата на 

децата и младите хора, както и правата на групи и общности, намиращи 
се в неравностойно социално положение;  

• Да насърчава и популяризира доброволчеството.  
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Програма „Дом Възможност” 
 

Oсновен приоритет на организацията е оказването на подкрепа на млади 
хора в непривилигирована позиция.  

Статистики показват, че България е сред държавите с най-висок брой 
институционализирани деца в Европа. С навършване на пълнолетие, младите 
хора напускащи социалните институции и/или приемна грижа се изправят пред 
нелеката задача да се справят сами с предизвикателствата на самостоятелния 
живот. В много от случаите младежите се затрудняват да направят плавен 
преход към независим живот. Неподготвени за тази крачка, голяма част от тях 
се сблъскват с реалностите от "живота на улицата". Рискът от попадане в 
каналите за трафик на хора е голям, както и често стават жертва на схемите за 
бързи кредити, което е предпоставка за попадане в сивия сектор на трудовия 
пазар. Проституцията, просията и  престъпността се превръщат в достъпен и 
понякога  единствен избор.  

 Следвайки националните приоритети за деинституционализация, още 
през 2009 г. ръководството на ФСПВ в консултация с партньори и други колеги 
от сферата, взема стратегическо решение за разработване на програма, 
наречена „Дом възможност” за млади хора, напускащи социални институции. 

  

 

Социални услуги:  

1) Програма „Дом Възможност”: мрежа от наблюдавани жилища 

Програмата следва националните стандарти за предоставяне на 
социалната услуга – наблюдавано жилище за възрастни хора. 

• Осигуряване на финансова, професионална, доброволческа и менторска 
подкрепа за устойчиво предлагане на услугата и обхващане на 
максимален брой нуждаещи се от помощ младежи над 18 години.  През 
годината продължи финансирането за общо 4 наблюдавани жилища от 
програма Дом Възможност: 

- гр. Бургас – управлението на наблюдаваното жилище „Дом 
Възможност” Бургас беше прехвърлено на местна организация 
/Сдружение „Верният настойник”/.  ФСПВ продължава 
предоставянето на финансова и методологична подкрепа за екипа и 
младежите. Услугата предлага 6 места за младежи, напускащи 
социални институции или младежи в уязвимо положение - две стаи 

https://verniatnastoinik.org/
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предназначени за момчета и отделно за момичета, както и една за 
социалния работник на смяна. Екипът е съставен от мениджър и 
социален работник. Те се ангажират с вечерни и нощни смени което, 
спомага за усещането за среда близка до семейната, изграждане на 
базови навици и умения. Индивидуалните планове се изготвят на 
всеки три месеца и са ключов инструмент за насочване и превеждане 
на младите хора по пътя към самостоятелност. 

- гр. София кв Люлин – жилището е отдадено за безвъзмездно ползване 
от район Люлин – Столична община. Услугата предлага 6 места за 
младежи, напускащи социални институции или младежи в уязвимо 
положение – две стаи предназначени за момчета и отделно за 
момичета, както и една за социалния работник на смяна. Екипът е 
съставен от мениджър, социален работник и доброволец. Работата се 
основава на принципа на вечерни и нощни смени, а ключовия 
инструмент е изготвянето на Индивидуални планове на всеки три 
месеца. По този начин се постига по-голяма ангажираност на младите 
хора в процеса на личното им израстване и плавния преход към 
самостоятелен живот, както и изграждането на основни битови и 
трудови навици и умения у младежите; 

- гр. София кв. Дружба – услугата предлага 6 места за младежи, 
напускащи социални институции или младежи в уязвимо положение – 
две стаи предназначени за момчета и отделно за момичета, както и 
една за социалния работник на смяна. Екипът е съставен от 
мениджър и двама социални работници. Принципа на работа са 
вечерни и нощни смени, изготвяне на Индивидуални планове за 
развитие на всеки три месеца, изграждане на основни битови и 
трудови навици и умения у младежите; 

- гр. Варна – както във всички жилища от мрежата на Програма „Дом 
Възможност” услугата предлага 6 места за младежи, напускащи 
социални институции или младежи в уязвимо положение – две стаи 
предназначени за момчета и отделно за момичета, както и една за 
социалния работник на смяна. Екипа се съставен от мениджър и 
социален работник. Принципа на работа са вечерни и нощни смени, 
изготвяне на Индивидуални планове на всеки три месеца, изграждане 
на основни битови и трудови навици и умения у младежите. Към 
настоящия момент услугата е поета от местна организация, 
Сдружение „Развитие и интеграция”, и се финансира от общински 
бюджет на Община Варна. Екипа на ФСПВ предоставя методическа 
подкрепа за услугата и управляващата я организация, както и 
осигурява помощ, чрез дарения. 

Програмата накратко се състои от: 

o Цел на проекта: Намаляване риска от маргинализация на млади 
хора, напускащи социални институции чрез създаване на комплекс 
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от услуги за социално включване и интеграция в общностните 
процеси. 

o Дейности по проекта:  

1. Администриране и финансово ръководство. 
2. Изработване на система на работа съобразно модела на 

работа на организацията, методологията на АСП и нуждите 
на конкретните бенефициенти. Текущ мониторинг и 
супервизия на дейностите и екипите. 

3. Организация на ежедневието в жилището. 
4. Изграждане на междуинституционална мрежа за подкрепа. 
5. Популяризиране на дейностите по проекта. 

o Финансиране: Foundation for social change and inclusion, 
Великобритания; Експириън България ЕАД; подкрепа от местни 
фирми и доброволци; местни спонсори – краткосрочни и по-
стабилни дарения от различни бизнеси; с участието на местната 
власт в предоставянето на сграден фонд (общинско жилище в 
ж.к „Люлин): 

 

• Основната част от финснирането за програмата е подсигурено от 
Foundation for social change and inclusion UK, Великобритания, както и 
от малки частни дарения от България. 

• През 2020 година продължи финансовата издръжка за наблюдаваното 
жилище „Дом Възможност” София - жк „Люлин”, както и частично на 
жилището в жк. „Дружба” от компания Експириън България ЕАД. От 12 
декември 2016г. компанията подкрепя програма „Дом Възможност”, 
предоставяйки годишно финансиране за частично покриване на 
разходите на жилището и младежите. Не на последно място в рамките на 
проекта успешно се развива устойчива менторска програма, която чрез 
доброволчество допринася за емоционалното израстване и по-успешното 
социално включване на младите хора от „Дом Възможност”. 

• ЗК „България Иншурънс” АД – за поредна година компанията осигури 
финансово дарение в подкрепа на учащите /висше и средно 
образование/ младежи от Програма „Дом Възможност” под формата на 
малки месечни стипендии, както и материални дарения.  

 

През 2020 ФСПВ работи още и върху:               

• Повишаване на капацитета си по отношение на националните политики и 
успешни практики на територията на България и извън страната, 

https://www.fscinet.org/
https://www.facebook.com/experianbulgaria/
https://www.bulgariainsurance.bg/?cookies_settings=3
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свързани със социална интеграция на непривилигировани млади хора, 
както и представители на ромската общност; 

• Осигуряване на стабилност на наблюдаваните жилища по Програма „Дом 
Възможност” – поддържане на добри партньорски отношения със 
Столична Община и Район „Люлин”. 

• Отделни по-малки проекти свързани с осигуряване на финансиране за 
главните проекти на организацията. 

 ДВ гр. Бургас 

 

 ДВ гр. Варна 



7  
 Ф О Н Д А Ц И Я  З А  С О Ц И А Л Н А  П Р О М Я Н А  И  В К Л Ю Ч В А Н Е  

A: София 1000, ул. „Аксаков” 11, ет. 2, ап.9| E: office@fscibulgaria.org 
 |W: www.fscibulgaria.org 

 

 ДВ гр.София-Люлин 

 ДВ гр. София-Дружба 

• Поддържане на Работилница за сапуни „HOPe Soap“ – включване в обща 
платформа за подкрепа на социалното предприемачество сред 
гражданските организации ДарПазар, администрирана от Български 
център за нестопанско право. Изпълнение на малки поръчки за сапуни 
в подкрепа на каузата на ФСПВ. 

https://www.darpazar.bg/bg
http://bcnl.org/
http://bcnl.org/
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• През годината различни частни лица и бизнес компании 
подкрепяха дейността на организацията – както финансово, така и 
материално.  

 
Летен лагер за младежите настанени в наблюдаваните жилища на ФСПВ по  
Програма „Дом Възможност“ 

         През месец юли 2020 година, в рамките на пет дни,  се проведе 
ежегодния младежки спортен лагер в гр. Враца по Програма „Ваканция” за 
развитие на физическото възпитание и спорта към Столична община. 
Проектът на ФСПВ "Превенция на рискови поведения чрез спортно- 
образователни инициативи за уязвими групи, посветени на 170 години от 
раждането на Иван Вазов" създаде среда за спорт, неформално образование с 
включени интеграционни техники за 12 младежи, настоящи или бивши 
потребители на специализирани институции за деца, лишени от родителска 
грижа или от приемни семейства, на възраст 18-26 г. Младежите са част или са 
преминали (продължаваща подкрепа) през наблюдаваните жилища на ФСПВ на 
територията на гр. София. Също така, бяха включени и младежи от подобни 
услуги в столицата. Поради огранчителните мерки в контекста на Covid 19 
участниците нямаха възможност да осъществят традиционната си среща с 
лишените от свобода непълнолетни правонарушители от Поправителен дом гр. 
Враца.  Проектът беше създаден като инструмент за интервенция на няколко 
равнища: 1) да предостави условия за спортуване, отдих, туризъм и ваканция 
за млади хора напуснали институции за деца лишени от родителски грижи, 
живущи на територията на гр. София; 2) предостави ежедневно интерактивно 
неформално образование, проведено от специалисти в областта на 
психологията и психотерапията. Образователните сесии бяха тематично 
организирани в следните категории: превенция на ХИВ/СПИН, Хепатит В и С, 
половопредавани инфекции; превенция на зависимости, превенция на рискови 
поведения като: трафик на хора, просия, проституция и други; ефикасни 
мотивационни дейности за завършване на средно образование, създаване на 
нагласи за изграждане на позитивни отношения с работодатели и активно 
участие на пазара на труда; развитие на базистни социални умения и 
доброволчество.   
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Проект „Ранно детско развитие” 

Проект „Ранно детско развитие“ продължи успешно дейностите си и през 2020 
година до момента на затваряне в резултат от Ковид кризата /месец март/. 
Услугата е регистрирана в ДАЗД като “Социална услуга за деца“ номер 0971 от 
17 август,2015г. Центърът е с удостоверение за регистрация от АСП, номер: 
873-03 за Център за обществена подкрепа, предоставящ социални услуги. 
Проектът се реализира в квартал Факултета (гр.София) и е насочен към 
изграждане на комплекс от услуги, целящи ранни интервенции за превенция на 
отпадането от училище и пълноценна образователна интеграция на деца от 
ромски етнически произход. Дейността на Центъра е изцяло съобразена с 
Методиката за предоставяне на социална услуга „Център за обществена 
подкрепа” на Държавна агенция за социално подпомагане. Дейностите, които 
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се предоставят в Центъра са: консултиране на деца и родители от ромска 
общност; индивидуално консултиране с цел превенция на изоставянето; 
семейно планиране, превенция на нежелана бременност и контрацепция; 
групово обучение за формиране на умения и навици за самостоятелност; 
групово обучение за развитие на социални умения; консултиране и групово 
обучение в родителски умения; съдействие на родителите при медицински 
прегледи и консултации, при контакти с институции, при регистрация за прием 
на децата им в детски заведения. 

                        

• През 2020 година, Център за обществена подкрепа „Светоглед” – кв. 
Факултета продължи дейностите си /до месец март и от старта на новата 
учебна година/, като предостави дългосрочна услуга на 16 деца от 
ромска общност в риск от отпадане от училище и техните родители, а 
общо 36 деца са ползвали услугата. Близо 120 са членовете на 
семействата от общността, които са получили консултации по въпроси, 
касаещи развитието и възпитанието на децата им. Голям брой семейства 
са били подкрепяни и консултирани през мобилна работа и виртуално по 
въпроси, свързани с Ковид и свързани с епидемията проблеми.  
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• ЦОП „Светоглед” отпразнува своята шеста годишнина! 

   

• Поради ограниченията в контекста на Ковид епидемията не се 
провеждаха допълнителни дейности извън общността, както и на 
територията на центъра.    

            Донорска организация: Foundation of social change and inclusion (FSCI),             
Великобритания and International Women’s Club 

Хуманитарни и образователни дейности  
  

1. Коледни подаръци 
Всяка година зимните празници са дългоочакван повод да помислим за 

хората около себе си, които обичаме, да прекараме време с тях и да споделим 
празничните емоции. Често засвидетелстваме отношението си с подарък и дори 
най-ненужната вещ може да ни накара да се почувстваме по детски щастливи, 
когато е поднесена с любов и внимание.  

За съжаление, в следствие на ограниченията поради епидемията, ФСПВ и 
партньорите от FSCI UK, нямаха възможност да проведат ежегодната си 
кампания „Коледни Кутии”. Кампанията беше стартирана в Обединеното 
кралство, но в по-малки мащаби и случването ѝ в Българи     
2021 година.  
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Коледните подаръци, които ФСПВ раздава ежегодно, идват от 
Великобритания, където загрижени ученици и възрастни ги подготвят и 
даряват на FSCI UK, за да могат да достигнат до хора, чиято Коледа иначе би 
отминала безрадостно.  

 
Донори: Foundation for social change and inclusion UK, Великобритания, 
частни дарители от България 

 
2. Неизменна част от работата на екипа на Фондация за социална 

промяна и включване е продължаващата подкрепа за младежи, 
напуснали програма „Дом Възможност”.  Организацията поддържа 
контакти с и помага на младите хора за по-устойчив самостоятелен 
живот и справяне – финансова, материална, емоционална и 
психологическа подкрепа, организиране на кампании в подкрепа на 
конкретни техни нужди.  
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3. Стажантска програма   

През отчетния период ФСПВ се включи в проект „Социални иноватори”, 
управляван от „Български център за нестопанско право” – това е програма, 
която насърчава приобщаването на младите хора към гражданския сектор, като 
им дава възможност да се запознаят отблизо с работата на организациите на 
гражданското общество, а те като приемащи организации - да открият нови 
съмишленици и носители на гражданска енергия, които да ги подкрепят в 
текущите и бъдещи инициативи. 

ФСПВ, като приемаща организцация, предостави възможност на двама 
стажанти да се включат в дейностите на организцията и да придобият уникален 
първи опит в сферата на социалните услуги в НПО сектора. 

         

 

 

Теодора Колева,  
Изпълнителен директор на  
Фондация за социална промяна и включване 

 


